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ESERCIZI FOGLIO N. 1

(1) Sia O ⊂ Rn un aperto. Provare che O ∈ Fσ.
(2) Sia

U = {U ⊂ Rn|U = unione finita di intervalli Ik} .
a) Provare che U è un’algebra.
b) Se U ∈ U è unione finita di intervalli disgiunti I1, . . . , IK

si ponga

ν(U) =
K∑
k=1

λ(Ik) ,

provare che ν è una misura sull’algebra U .
(3) Siano dati a1, . . . , an > 0 e sia T : Rn → Rn la trasformazione

lineare data da Tx = (a1x1, . . . , anxn). Provare che se E è
misurabile secondo Lebesgue, anche l’insieme

TE = {x = Ty|y ∈ E}
è misurabile e vale

µ(TE) =
n∏
i=1

aiµ(E) .
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